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1 Ein Kessel mit einem Inhalt von 15.000 kg Dispersionsfarbe reicht aus, um 120 m2 Wandabrieb 1 x zu streichen.

Aufgabe 1 Wie viele kg Dispersion werden benötigt, um 100 m2 streichen?

2 Eine Fassade von 5.50  m Höhe ist mit 5 Betonsäulen abgestützt. Dazwischen liegen 4 Fassadenflächen mit einer
Breite von 2.55 m, diese sollen mit Dispersionsfarbe gestrichen werden. Die Betonsäulen links und rechts der Fassa-
denflächen sind vor dem Anstrich mit Klebband und Papierstreifen abzudecken. 

Aufgabe 2a) Wie viele m2 messen die Fassadenflächen?

Aufgabe 2b) Wie viele m Betonsäulen müssen abgedeckt werden?

3 Malermeister Bunt kaufte vor 4 Jahren ein Fassadengerüst für Fr. 45'000.–. In der Buchhaltung wurde dieses nun je-
des Jahr mit 15 % vom Buchwert abgeschrieben.

Aufgabe 3 Welchen Wert hat das Fassadengerüst heute?

4 Für ein Lagerhaus sind 18 verzinkte Stahlträger zu grundieren. Die Stahlträger sind 2.50 m lang und weisen eine Ab-
wicklung von 65 cm auf.

Aufgabe 4 Wie viele m2 Stahlträger sind zu grundieren?

5 Für einen Büroneubau sind Blechteile mit einer Fläche von 55.00 m2 mit einer 2-Komponenten-Epoxi-Grundierung
zu spritzen. Im Merkblatt ist der Verbauch mit 80 g/m2 angegeben, für den Spritzverlust sind 20 % dazu zu rechnen.
Die Grundierung wird im Verhältnis 3 : 2 Massenteile gemischt.

Aufgabe 5 Wie viele kg Stammlack und wie viele kg Härter werden dafür benötigt?

6 Nach dem Trocknen eines Decklackes bleiben auf der Oberfläche noch 1.350 kg zurück. Der Festkörpergehalt dieses
Materials macht 47 % aus.

Aufgabe 6 Wie viele Gramm sind bei diesem Lack verdunstet? 

7 Das Wohnzimmer der Familie Kunterbunt ist 2.40 m hoch, 5.50 m lang und 4.20 m breit. Das Zimmer soll mit einer
Mustertapete tapeziert werden, das Muster weist einen geraden Rapport von 37 cm auf. Die Tapetenrollen sind
10.05 m lang und 53 cm breit (= Eurorollen). Für Fenster und Türen sind bei der Berechnung keine Abzüge zu ma-
chen, dafür sind aber auch keine Reserverollen einzurechnen.

Aufgabe 7 Wie viele Tapetenrollen sind zu bestellen?
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1 15.000 kg :

2 a

2 b

3 Neuwert
Abschreibung 15 % von
Wert nach dem 1. Jahr
Abschreibung 15 % von
Wert nach dem 2. Jahr
Abschreibung 15 % von
Wert nach dem 3. Jahr
Abschreibung 15 % von
Wert nach dem 4. Jahr

4

5 Verbrauch

Mischung

Stammlack

6

Härter

7 Zimmerumfang

Anzahl Bahnen

Bahnen/Rolle
Rapport

Anzahl Rollen

* Lösung 6: kg statt g = 1 Pt

120.00 m2 x 100.00 m2

4 x

4 x

2.55 x

2 x

Fr. 45'000.00

Fr.

Fr.

38'250.00

32'512.50

Fr. 27'635.60

18 x

55.00 m2 x

0.65 x

0.080 kg +

5.280 kg  :

1.056 kg  x

5 T  =

3 T  =
1.056 kg  x

1'350 g  :

2 T  =

47.0% x

(2 x 5.50) + (2 x 4.20)

19.40 :

2.40 :

0.53 =

0.37 =
7

10.05
x
:

37 Rl  :

0.37
2.59

=
=

3 B/Rl =

= kg

5.50

5.50

= m2

= m

12.500 2 Pt

56.10 1 Pt

44.00 1 Pt

Fr.
Fr.
Fr.
Fr.
Fr.
Fr.
Fr.

45'000.00
6'750.00

38'250.00
5'737.50

32'512.50
4'876.90

27'635.60
Fr.
Fr.

2.50

20.0%

= m2

= kg

4'145.35
23'490.25 2 Pt

29.25 2 Pt

5.280

1 T = kg

= kg

53.0%

= kg

= g

1.056

3.168 1 Pt
2.112 1 Pt

1'522 2 Pt*

= m

36.6

6.5 x Rapport

= B

19.40

37

2.59
3.9

m Bahnlänge

12.3

= B/Rl

= Rl

3

13 2 Pt


